



寻找通州抗战烈士

本报记者 王戡

宋庄英烈广

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回望波澜壮阔的历史，那些为保家卫国、抵御外寇而英勇捐躯的革命烈士们，永远值得我们缅怀和敬仰。通州这片热土始终不缺大义凛然的个人与保家卫国的故事。解放永乐店战役中牺牲的刘守文、常贵才、张福宽、孙贺祥、杜广智，宋庄的年轻地下党员王九仲，决然坚定的王九富……通州区现有烈士纪念设施63个，它们犹如一座座不朽的丰碑，默默诉说着往昔的峥嵘岁月。

军民一心 解放永乐店

永乐店镇后营村北口，矗立着一座烈士纪念碑，这里安葬着解放永乐店战斗中牺牲的革命烈士刘守文、常贵才、张福宽。

1945年4月5日清明节，冀东军区第十四分区十六团一营接到上级命令，决定铲除盘踞在永乐店地区的日伪军，在战斗打响的头天晚上，参战部队在后营村安营扎寨，并进行战前动员。后营村的老百姓听说要解放永乐店纷纷前来报名，踊跃参加支前工作。按照要求，村里组织了八十多人参加的支前队伍，分为带路组、搬梯子组、担架组。

凌晨一点，部队和支前小组收到紧急集合命令，一支四百多人的队伍，在带路小组的带领下，急行军赶到了敌人在永乐店的据点附近并等待总攻的命令。凌晨三点，随着冲锋号的吹响，队伍开始总攻，梯子队一马当先，将准备好的梯子立在围墙上，伴随着冲杀声，战士们迅速登梯跨墙，冲进敌人的据点，还在睡梦中的日伪军听到枪声，冲杀声后负隅顽抗，一场抗日军民与日伪军的厮杀开始了。随着我军在全国战场节节胜利，战士们的战斗士气受到极大鼓舞，战斗中信心百倍，越战越勇，个个心里憋着一股劲儿，坚决要把日本侵略者从中国领土上赶出去。经过一个多小时的激烈战斗，最终日伪军打出白旗，缴械投降，胜利的旗帜在永乐店上空飘扬。

虽然战斗胜利了，但我军也伤亡惨重。胸口淌着鲜血，双手还抱着刺刀的排长刘守文，躺在血泊中；班长常贵才与敌人紧紧抱在一起同归于尽；副班长孙贺祥双手端着枪，倒在一处矮墙下，他身旁是一手握枪一手紧握军号的司司长杜广智；战士张福宽双手紧握步枪，倒在一处

锅炉旁……

军民将遗体抬到了后营村，经过简短的告别仪式后，五位烈士被安葬在了村大庙东，解放后孙贺祥、杜广智被家属认领走，刘守文、常贵才、张福宽几经辗转被安葬在了现在的位置，直至目前仍未找到家属。

80年过去了，后营村相关负责人告诉记者，村中曾经的一位老书记经历过这场战争，每次提到此事，老书记都能够滔滔不绝地生动讲述。虽然老书记很多年前已经离开，但正是因为他，这些资料才能完整地留存至今。相关负责人说：“提及战争和敌人时，老书记的眼中流露出无法抑制的憎恨，这是老一辈共产党员所特有的坚定与执着。现在轮到我们来守护这些先辈了，时刻不能忘记今天的幸福生活是无数先烈用热血和生命换来的，没有他们的流血牺牲，就没有我们的今天。”

2024年，永乐店镇后营村烈士墓正式被评定为区级爱国主义教育基地。据了解，永乐店镇政府每个月都会来到这里举行爱国主义思想教育活动。每年清明期间，会有大批群众、团体来到这里纪念革命先烈。“许多学校、企事业单位也会跟我们联系，来这里举办红色教育活动。我们会通过宣讲的方式让他们更加深入了解我们后营村烈士事迹，弘扬爱国主义精神，激励人们珍惜当下，奋发向前。”后营村相关负责人表示。

站在烈士墓前，静默的人群低头沉思，仿佛能听到那阵烽火连天岁月中传来的冲锋号角声，感受到先烈们为了民族解放事业而英勇斗争的壮志豪情，或一束鲜花或一杯烈酒，表达着对烈士们无尽的哀思与敬仰。

19岁的地下党员牺牲在宋庄

1940年，年仅14岁的宋庄镇宋庄村人王九仲到顾记豆腐坊做学徒，豆腐坊主人顾德明实为北平地下党通县负责人。不久，王九仲被发展为地下党员，开展情报工作。1942年11月，王九仲以结婚的名义回村，在家乡宋庄一带配合顾德明开展地下情报工作，代号“籍傑”。其间他成功打入伪政府在宋庄组建的义勇壮丁队，同时在村内创建八路军村级政权，负责原河北省顺义五区情报和催促粮饷工作，为当地八路军办事处干部。

1945年2月24日早晨，驻守燕郊、白庙的日伪军在义勇壮丁队长王殿荣的帮助下潜入宋庄村，并包围了王九仲家。一切准备就绪，敌人迅速冲入屋内，此时的王九仲正在吃早饭，他见到敌人突然闯入，立马将身上的情报吞到腹中，在被押出门时，趁机将印有“籍傑”字样的印章丢到门口碾盘下面。被关押期间，王九仲受到了非人的折磨，但他宁死不屈。3月3日，王九仲母亲在给他送饭的路上，从赶集回来的乡亲处

得知，王九仲被杀害在了白庙桥头。王九仲的遗体未归，王家为其做了一口棺材，用红布包裹一块刻有生卒时间的砖头放入棺中下葬。王九仲时年19岁，其妻子王许氏时年24岁，并身怀六甲。

据王九仲女婿王乃旺回忆，一次偶然的的机会，王乃旺找到了那枚雕刻着“籍傑”字样的印章，得知这是岳父生前的物件后，随即想到会不会与岳父地下工作有关，便以其为线索展开了调查。

从1984年开始，王乃旺利用工作之余搜集了解岳父生前的资料，其后二十余年，王乃旺一直寻找各种线索，直至2007年，王乃旺在通州区党史区志办公室的文史资料中找到了一篇写于上世纪60年代的文章，名为《革命烈士王九仲》，作者贾竹三是王九仲曾经的老师。后面的一年多时间里，王乃旺得到的资料越来越完善，最终在2009年5月8日，北京市委、市政府正式批准王九仲同志为“革命烈士”。

抗战烈士遗骸中仍嵌着子弹

1912年，王九富出生于通县宋庄村的一个普通农民家庭，在那个战乱的时代，他从小便养成了吃苦耐劳的品质，并拥有强烈的正义感和打抱不平的性格。1945年1月，由于对日本侵略者和国民党反动派的仇恨，王九富决定参军，加入了冀东军区第十四军分区五十四团，希望通过更系统的军事训练和组织来对抗敌人。他在部队中表现很好，凭借出色的战斗能力和无畏的勇气，很快从一名普通士兵晋升为代理排长。

在战斗中，他永远冲在最前面，带着那股对敌人破坏自己家园、欺压老百姓的仇恨，不畏敌人的猛烈炮火，毫不退缩。根据王九富的昔日战友，同时也是当时三河抗联党支部书记张育文的回忆，在一次攻打县城的任务中，敌人的保安团人数接近2000人，而他们这边的队伍不到1000人。虽然双方力量悬殊，武器装备也不如对方，部队仍毫不畏惧，展开激烈交锋。经过数小时的苦战，部队还是因为差距而处于劣势，不得不选择撤退。在撤退至三河县北务村时，他们遭遇了敌人的猛烈攻击，战斗再次变得异常激烈。战斗中，敌军炮楼上的机枪成为了王九富的目标，他带领着部队迅速制定战斗计划，决定拔除这颗钉子。在攀爬炮楼抢夺机枪时，王九富不幸中弹，英勇牺牲。

王九富牺牲时他的小儿子王殿珍年仅



三岁，很多关于父亲的事情都是听爷爷奶奶和母亲后来口述的。“那时父亲参军，家里不知道在哪个部队，因此无法与之联系。爷爷奶奶和母亲每天都忧心忡忡，可是几个月后等回来的却是父亲的遗体。”他回忆道，“那时候条件也不好，做了一个简易的木棺材便简单下葬了。后来，我亲自将父亲的遗体迁到了现在的安息之地。当我打开棺材，目睹父亲的遗体时，我忍不住泪流满面，特别是看到白骨下散落的三个子弹壳，我深刻感受到父亲在战斗中表现出的英勇无畏，那些子弹壳仿佛是他英勇精神的见证。虽然父亲离世时我还年幼，但他的精神一直激励着我成长。”

2009年8月1日，宋庄村党支部、村民委员会为王九仲、王九富建立“烈士公墓”并树碑立传。两块铭刻着“革命烈士籍杰永垂不朽”“革命烈士王九富永垂不朽”的石碑，两个古铜色半身像矗立在红色宋庄英烈广场上，两位宋庄青年以平凡之躯书写了不平凡的人生，在这里向世人缓缓讲述着他们的英勇事迹。

据宋庄村村委会工作人员介绍，每到烈士纪念日宋庄村党支部、村委会都要组织全体党员、村干部和烈士家属遗属到对两位革命英烈祭拜凭吊。要求全体党员、干部要时刻以为中国民族解放英勇献身的革命先烈为榜样，不忘初心，牢记使命，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的全部力量。

